

جماعت احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صدق دل سے خاتم النبیین یقین کرتی ہے

(از مکرم محمد عبدالحق صاحب مجاہد گنج مغلیہ)

احمدی اور ان کے ہمنوا جماعت احمدیہ کے حلقوں کو اشتغال دلانے کے لئے یہ کردہ پرچنگا کر رہے ہیں کہ جماعت احمدیہ (خود یا غیر) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتی حالانکہ یہ صراحتاً جوہر ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جائز حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو صدق دل سے خاتم النبیین یقین کرتے ہیں چنانچہ حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں:-

(۱) "ہمارا یہ پختہ اعتقاد ہے کہ ہمارے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں سے بہتر اور افضل ہیں۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام ان لوگوں کو گنہگار نہیں مانتے۔ یہاں تک ہوں گے آپ افضل و برتر ہیں۔" (القیام ص ۱۱۱)

(۲) "ہم اس بات پر ایمان لائے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سو کوئی رسول نہیں اور مسند حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم النبیین ہے۔" (دیام الصلح ص ۱۱۱)

(۳) "ہمارے مذہب کا عقائد اور بنیاد یہ ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور ہمارا اعتقاد جو ہم اس دنیاوی زندگی میں رکھتے ہیں اور جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم کدوں سے کوچ کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور خیر المرسلین ہیں جن کے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا۔" (از دوہام ص ۱۱۱)

(۴) "ہم مسلمان ہیں۔ خدا تعالیٰ کی کتاب قرآن مجید پر کامل ایمان رکھتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے نبی اور رسول ہیں اور آپ کا دین تمام دینوں سے افضل ہے اور ہمارا یہ بھی ایمان ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں۔" (دوموہام ص ۱۱۱)

(۵) "کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرزند کے برخلاف نہیں۔ اور جو کوئی ایسا خیال کر لے جو اسکی عطا فرمے۔ اور جو شخص مجھے اب بھی کافر سمجھتا ہے اور تکفیر سے باز نہیں آتا۔ وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس کو پوچھا جائے گا، میں اللہ تعالیٰ نے تم کو کھار کیا ہوں۔ کہ میرا خدا اور رسول پر وہ یقین ہے۔ اگر اس زمانہ کے تمام ایمانوں کو ترازو کے ایک پلہ میں رکھا جائے۔ اور میرا ایمان دوسرے پلہ میں تو بقیہ قاتلے میرا یہ پلہ بھاری رہے گا۔" (دکرامات الصادقین ص ۱۱۱)

پھر یہ بھی واضح رہے۔ کہ کوئی شخص جماعت احمدیہ میں اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اسکی ہمت کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا اقرار و تصدیق نہ کرے۔ جماعت احمدیہ کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کا دشمن قرار دینا اتنی بڑی زیادتی ہے کہ خود غیر احمدی مشرک بھی اسے تسلیم کرتے ہیں۔ چنانچہ لاہور کا مشہور اخبار انقلاب لکھتا ہے:-

"ہمارے نزدیک احمدیوں کو خاتم النبیین کے سخت دشمن اور اسلام کے مخالف کہہ دینا پرے درجہ کی ناانصافی اور غلط بیانی ہے۔ اگر آپ کو قادیانیوں سے اختلاف ہے۔ تو اسے ظاہر کیجئے۔ لیکن اتنا سنگین الزام ان پر نہ لگائیے۔" (انقلاب ۲۸ اگست ۱۹۲۲ء)

بقیہ لیڈر:- صفحہ ۳ سے آگے
جوع الارض کی تسکین کے لئے پامال کیا۔ مسلمانوں نے اپنے عروج کے زمانہ میں حبشہ کی آزادی کو محفوظ رکھا۔ فرقہ اس قدر ہے کہ پہلی صورت میں خود کسی قانون کی پابندی نہیں۔ دوسری صورت میں قانون الہی اور اخلاق کی پابندی ہے۔ بہر حال حدود خودی کے تعین کا نام شریعت ہے۔ (مکاتیب اقبال مرتبہ شیخ عطا وادراکیم ص ۱۱۱)

تو ہمیں رسولین کی خودی کی بے راہ روی کے تجربے سے یہ بھی پتا چلا گیا۔ کہ رفتاً و زمانہ کے ساتھ ساتھ ایسی الہی رہنمائی کی ضرورت ہے۔ جو خودی کو صراط مستقیم پر لاتی رہے۔ ورنہ اس کا نتیجہ وہی ہوگا جو ہم آج کل دنیا

میرری تبلیغ دشمن کر رہا ہے
میرری تبلیغ دشمن کر رہا ہے
یہی تو ہے کرامت قادیاں کی
نہیں بگڑی نجابت قادیاں کی
بتائی میں نے یہ گت قادیاں کی
تجھے اُس دن عداوت قادیاں کی
کھلے گی جب حقیقت قادیاں کی
قبول آخر سیادت قادیاں کی
کرائیں گے اطاعت قادیاں کی
وہ ڈالیں گے محبت قادیاں کی
بھی جسوقت نعمت قادیاں کی

تناور ہو گیا ہے یہ درخت اب
کہ ہے اسلام طاقت قادیاں کی

کا نتیجہ رہے ہیں۔ شریعت کی طرف اس الہی رہنمائی کو جو زمانہ کے ساتھ ساتھ ہوتی ضروری ہے۔ ہم امتی غیرت شریعت نبوت کہتے ہیں۔ جو سولہی اور شریعتی خودیوں کو شریعت کی پابندی کی طرف لائے۔
موجودہ زمانہ میں سولہی اور شریعتی جسے راہ رو تو قبول کی امتی کثرت ہو گئی ہے۔ کہ ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ یہ فرعونوں اور نمرودوں کا زمانہ ہے۔ بے شک جب تک ان کو شریعت اسلامیہ کا پابندی نہ بنایا جائے گا۔ وہ تیوہید نہیں ہو سکتا۔ جسکی علامہ اقبال کو تمنا ہے۔ سوال یہ ہے کہ جب تک شریعت کے احکامات کو اس زمانہ کے مطابق نہ کھولا جائے۔ ایسا کس طرح ممکن ہو سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کو ایک ایسے سمندر سے تشبیہ دی ہے جس سے ہر زمانے کی ضرورت کے مطابق گہرائی نکالے جا سکتے ہیں۔ اب ان گہروں کو نکالنے والے کسی کامل خواص کی ضرورت ہے۔ ایسا کامل خواص اللہ تعالیٰ کی رہنمائی کے بغیر ناممکن ہے۔ ہر زمانہ کی ضرورت کے مطابق ایسے خواص آئے رہتے ہیں۔ ان ہی سے ہی خاص خواص وہ ہیں جن کو محدود ہی کہا گیا ہے۔

موجودہ زمانہ میں جبکہ شیطانی طاقتوں نے دنیا کی تمام مادی طاقتوں پر قبضہ کر رکھا ہے۔ اور ہر اہل شہادت لاکھوں نمرود اور کدوؤں فرعون اور لاپرواہیہ ہیں اور ہر ہے ہیں۔ ضرورت تھا۔ کہ ان کے مقابلہ میں شریعت اسلامیہ کے مہمکات کو پیش کرنے والی کوئی ایسی ہستی ہوتی۔ جسکی وہ طاقتیں دی جاتی۔ جو نبوت کی طاقتیں کہلاتی ہیں۔ کیونکہ موجودہ زمانہ ہے۔ جس کے مستحق قرآن کریم نے فرمایا ہے۔ "طہر العباد فی اللہ والبر والحق" میں تمام زمین اور تمام سمندروں میں مہمک پیدا کیے۔ جس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ ایسی ہستی کو صریحاً ہی الامام الہدی یا ابن مریم کہا گیا ہے۔ جو ہمارے نزدیک ایک ہی شخصیت ہے۔ اور مختلف نام اس شخصیت کے دو پہلو ظاہر ہوتے ہیں۔ یعنی الامام الہدی کے نام کے رو سے وہ امتی ہیں۔ یعنی شریعت اسلامیہ کی تجدید و احیاء اور کیکار اور ابن مریم کے نام کی حیثیت سے اسکو نبوت کی طاقتیں عطا ہوں گی۔ تاکہ وہ شریعت اسلامیہ کے احکامات اپنے زمانہ کی باطل قوتوں کے مقابلہ میں پیش کرے اور زمانہ کے شدادوں۔ نمرودوں اور فرعونوں کے مختلفوں کا ظلم محدود رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی آوردہ شریعت سے توڑ دے۔

ایسی نبوت محض "ختم نبوت" کا ہی نام ہے جس طرح ایک جنرل کسی بیٹے حاکم کا آلہ کار ہوتا ہے۔ اس زمانہ کے لحاظ سے جو شریعت محمدیہ کے احکامات و احکامات کو پورا کرنا ہیں۔ تو بوقت کے خط مستقیم پر جو اس زمانہ میں تخلیقات ہمیشہ ہوتی ہیں۔ وہ اللہ کی آغوش میں پرورش پائیں گی۔ تاکہ اسلام کی آغوش میں اس مقالہ میں روحانی آزادی کو اس طرح بیان کیا گیا ہے۔ کہ گویا اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ ہونے والی تخلیقات کو شریعت اسلامیہ سے بالکل آزاد کر دیا ہے۔ اور اس کا مگلا گھوٹا دیا گیا ہے۔

اس لئے اس مسئلہ پر غور نہ کرنے کے بعد ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ کہ یہ مقالہ ہرگز علامہ اقبال کی تصنیف نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ اس کے مندرجہ الفاظ کے "عہد حاضر کے انسان کو جو سمیت کے پیروں کے مقابلہ میں بہت زیادہ روحانی آزادی ہے۔" یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ عہد حاضر کا انسان شریعت اسلامیہ کے منہ و قیود سے بھی آزاد ہے۔ حالانکہ علامہ اقبال کے خط کا جو مقناہ ہم نے اوپر دیا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ علامہ اقبال سولہی یا مشرک خودی کو اس وقت تک محض جوع الارض سمجھتے ہیں۔ جب تک کہ

عبدالحق صاحب

علامہ اقبال کا مقالہ

(۱)

علامہ اقبال سے منسوب مقالہ زیر بحث میں لکھا گیا ہے کہ

” غالب نسل انسانی کی ساری ثقافتی تاریخ میں ختم نبوت کا یہ تصور سب سے زیادہ اور بالکل اچھوتا عقیدہ ہے۔“ (آفاق جولائی)

یہ بات بھی واضح کرتی ہے کہ یہ مقالہ ہرگز علامہ اقبال کا چکیدہ قلم نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس سے نہ صرف یہ کہ مقالہ لکھنے والے کے دوسرے الہامی مذاہب کی تاریخ سے ناواقفیت ظاہر ہوئی ہے۔ بلکہ قرآن کریم سے کلی بے علمی واضح ہوتی ہے۔ اور علامہ اقبال پر قرآن کریم سے بے علمی کا الزام نہیں لگایا جا سکتا۔ کیونکہ ان کی قرآن خوانی کے قصے کافی مشہور ہیں۔ اور ان کی تصنیفات سے بھی واضح ہوا ہے کہ ایک شخص جس کو قرآن کریم پر عبور ہو۔ وہ ایسی بات ہرگز کہہ نہیں سکتا۔ جس کی تردید قرآن کریم نے صریح الفاظ میں کی ہے۔ اور بنیائے ”ختم نبوت“ کا یہ عقیدہ کہ اب کوئی نبی یا رسول مقبول اللہ پر امت کے لئے نہیں آ سکتا۔ قریش پر نبی کی امت جب بجز عاقبتی تھی۔ ان میں راہ یا لیتا تھا قرآن کریم میں کم سے کم دو چکر ایسی خوبیوں کا ذکر آیا ہے جنہوں نے یہ عقیدہ بنایا تھا کہ اب کوئی نبی نہیں آئے گا۔ پہلے تو اس کا ذکر حضرت یوسف علیہ السلام کے تعلق میں آیا ہے۔ جہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبوت سے انکار کرنے والے کو کھار کھتے تھے۔

ولقد جاءكم يوسف من قبل بالبينت
فما لكم في شك مما جاءكم به
حتى اذا هلك قلتم لن نبعث الله من
بعد يوسف رسولا كذا يكذب
الذين كفروا

ہو مسرف مرتاب۔ سورہ یوسف آیت ۱۱۰

ترجمہ۔ اور لیٹنا لیٹنا آیا تھا تمہارے پاس بیٹے پہلے اس سے ساتھ دلائل کے ہیں ہمیشہ رہے تم شک میں اس سے کہ وہ لایا تمہارے پاس جسے یہاں تک کہ جب وہ فوت ہو گیا۔ کہا تم نے ہرگز نہیں بھیجے گا اللہ بعد اس کے کوئی رسول۔ اسی طرح گمراہ ٹھہرتا ہے اللہ اس کو جو ہر حد سے بڑھنے والا شک کرنے والا۔

پھر اس کا ذکر سورہ یونس میں آیا ہے۔ جہاں نہ صرف ان لوگوں بلکہ جنوں کی طرف بھی یہ عقیدہ منسوب کیا گیا ہے کہ

واھم ظنوا کما ظننم ان لن
نبعث لھ احدًا (سورہ یونس آیت ۸)

ترجمہ۔ اور یہ کہ انہوں نے گمان کیا تھا جیسا کہ گمان کیا تھا تم نے کہ ہرگز نہیں بھیجے گا اللہ کسی کو یعنی اب اللہ تعالیٰ نے کسی نبی کو مبعوث نہیں کر سکتا۔ اب ذرا انصاف سے بنایا جائے۔ کہ جس شخص نے قرآن کریم پڑھا ہو۔ جس میں یہ آیات موجود ہیں۔ وہ کبھی کہہ سکتا ہے کہ

غالب نسل انسانی کی ساری ثقافتی تاریخ میں ختم نبوت کا یہ تصور سب سے زیادہ اور بالکل اچھوتا عقیدہ ہے۔

کیا یہی بات ان مواقع پر چرچان نہیں ہوتی۔ جن مواقع پر مذہب بالا آیات سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ گمانے آئندہ نبی آنے کا انکار کیا ہے۔ کیا اس وقت کا کوئی معاصر نہیں تھا کہ مسلم فلسفی اسی مادی بنیاد پر جس مادی بنیاد پر آج کل کے کھار کھتے کو یہ نظریہ سوچا ہے بھی سوچ سکتا تھا۔

اس لئے کہ نظریہ کی بنیاد مقالہ نگار نے جہاں تک مقالہ کی اندرونی شہادت سے معلوم ہو سکتا ہے۔ اس بات پر رکھی ہے کہ

عہد ہجر کے ان کو جو مسیحیت کے پیروں کے مقابل میں بہت زیادہ روحانی آزادی حاصل ہے۔ نسل نبوت کے جو مسیحی عقیدہ کا نتیجہ یہ تھا کہ آئے دن نئی نئی مذہبی امتیں بنتی اور ٹوٹی رہتی تھیں۔ جن کی اس قسم کا قسم کے مذہبی طالع آزمائوں کے دعویٰ پر رکھی جاتی تھی۔

یہ روحانی آزادی جس کا ذکر اس مقالہ میں کیا گیا ہے۔ دراصل وہی چیز ہے۔ جس کو مغربی دونوں نے گذشتہ صدی میں ”سیکولزم“ یا ”عقلیت“ کا نام دیا ہے۔ یعنی کسی ما بعد الطبعیاتی واقعہ آئین کی حاکمیت سے آزاد ہو کر محض انسانی عقل کے ذریعہ اخلاقی بنیادی انداز کا تعین کرنا۔

علامہ اقبال جو نہ صرف قرآن کریم کی تعلیم کو سمجھتا تھا۔ بلکہ جدید فلسفیانہ رجحانات پر بھی پورا عبور رکھتا تھا۔ جو مغرب میں یہ نظریہ عقلیت کی تردید میں پیدا ہوا ہے تھے۔ کس طرح ایسی غلط بات کہہ سکتا تھا۔ جو لوں قرآن کریم کی تعلیم اور جدید فلسفیانہ رجحانات دونوں کے مزاج متخالف ہے۔ کیا اقبال کو اتنا بھی علم نہیں تھا۔ کہ برکسان وغیرہ سے ہر بڑے فلسفی وغیرہ کے فرسودہ مادیاتی فلسفہ کی دھجیاں اڑادی ہیں۔

پھر اس مقالہ میں لکھا گیا ہے۔

آریائی اور جو مسیحیت کے نزدیک وقت

کا تصور ایک مسلسل پیکر ہے۔ دنیا میں کوئی نئے واقعات رونما نہیں ہوتے بلکہ مقررہ وقتوں کے بعد جو کچھ پہلے ہو چکا ہے۔ وہی پھر درپیش آتا ہے۔ برعکس اس کے مسلمانوں کے نزدیک وقت کی رفتار ایک خط مستقیم ہے۔ جس میں ہمیشہ تازہ تخلیقات ہوتی رہتی ہیں۔ یہ فخر مسلمانوں کو حاصل ہے کہ ان کے ایک بہت بڑے مورخ اور مفکر ابن خلدون نے دنیا کو سب سے پہلے ”تاریخی ارتقا“ اور وقت کے اس نئے تصور سے آشنا کیا۔ (منہ)

اب جس شخص نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیفات کا غور سے مطالعہ کیا ہے۔ وہ اس اصول کے پیش نظر احمدیت پر کبھی جو مسیحیت یا آریائیت کا الزام نہیں لگا سکتا۔ جس شخص نے حضور علیہ السلام کا ”کلیگر“ اسلامی اصول کی فلاسفی“ پڑھا ہے۔ جو مذاہب کی کافر نس میں حاصل بزم سمجھا گیا تھا۔ وہ جانتا ہے۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام ارتقائی اصول کے ہی مبلغ تھے آپ نے اسلامی اصول کے زیر تربیت انسانی زندگی کے ارتقا کو ایک جملہ میں اس طرح بیان فرمایا ہے۔

اسلام حیوان سے انسان۔ انسان سے با اخلاق انسان اور با اخلاق انسان سے با خدا انسان بنا ہے۔

جس شخص نے صرف اسلامی اصول کی فلاسفی پڑھی ہو۔ وہ کبھی احمدیت پر جو مسیحیت یا آریائی تصور وقت کا الزام نہیں لگا سکتا۔ اب علامہ اقبال پر یہ الزام نہیں لگایا جا سکتا۔ کہ اس نے ”اسلامی اصول کی فلاسفی“ کا مطالعہ ہی نہ کیا ہو۔ اس لئے یہ گمان کرنا کہ اس مقالہ کا مصنف علامہ اقبال ہو سکتا ہے۔ سراسر غلط ہے۔

جس معنی میں حضرت شیخ الحدیث ابن عربی رحمہ اور محمد قاسم نانوتوی رحمہ وغیرہم بعد زمانہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجرائے نبوت کے قائل ہیں۔ وہ وقت کے جو مسیحی یا آریائی تصور پر مبنی نہیں ہے۔ بلکہ وقت کے ارتقائی تصور پر مبنی ہے۔ یا کم از کم وقت کے اس تصور کے منافی نہیں ہے۔

ان بزرگان کی اسلام کا تصور اجرائے نبوت صورت اس قدر ہے۔ کہ اب بعد زمانہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی مامورین اللہ اسی آخری شریعت کی تجدید و احیاء کے سوا جس کا کمال آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہو چکا ہے۔ نہیں آ سکتا۔ اس قسم کی نبوت کوئی نیا شریعتی اصول پیش نہیں کرتی۔ لہذا کوئی نئی کتاب لائی ہے۔ اس کا کام صرف اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں اسی شریعت کے امکانات کو زمانہ کے ارتقا کے ساتھ

ساختہ پیش کرنا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے خود اسی اصول کو پیش فرمایا ہے۔

انا نحن نزلنا الذکر وانا لھ لحاظون
یعنی ہم نے ہی ہمہ گیر مکمل شریعت نازل کی ہے۔ اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ اس کا مطلب یہی ہے۔ کہ شریعت اسلامیہ کے امکانات کو وقتاً و زمانہ کے ساتھ ساتھ بروئے کار لانا ہمارا کام ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دنیا کو یہ پہنچانے کا تم کوئی وقت فلسفہ کی یا مذہب کی ایسی پیش نہیں کر سکتے۔ جس کی بنیاد قرآن پاک میں موجود ہو۔ جو شخص سرسری نظر سے مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیفات کا مطالعہ کرے گا۔ اس کو ان میں یہ چیز آفتاب کی طرح چمکتی ہوئی نظر آئے گی۔ ایسی نبوت ختم نبوت کے منافی نہیں ہے۔ بلکہ ختم نبوت کی دلیل ہے۔ اس مقالہ میں جو یہ کہا گیا ہے کہ

” مسلمانوں کے نزدیک وقت کی رفتار ایک خط مستقیم ہے۔ جس میں ہمیشہ تازہ تخلیقات ہوتی رہتی ہیں۔“

یہ ہمیشہ ہونے والی تازہ تخلیقات اگر کمال دین اور ختم نبوت کے منافی نہیں ہیں۔ تو پھر وہ نبوت جو ان ہمیشہ ہونے والی تازہ تخلیقات کے ساتھ ساتھ شریعت اسلامیہ کے ارتقائی اسرار کو کوئی ہے۔ کس طرح ختم نبوت کے منافی کہی جا سکتا ہے۔ تمام علمائے اسلام ایسی نبوت کے اجراء کے قائل ہیں اور مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ہی اسی نبوت کا ہے۔ پھر اس مقالہ میں جو یہ کہا گیا ہے کہ

” عہد ہجر کے ان کو جو مسیحیت کے پیروں کے مقابل میں بہت زیادہ روحانی آزادی حاصل ہے۔“

اسلامی شریعت کا ملکہ کے مابول میں اس کو فٹ کرنے کے لئے ہمیں ضرور اللہ تعالیٰ کے کلام

انا نحن نزلنا الذکر وانا لھ لحاظون
کی بنیاد لینا پڑیگی۔ اگر اس فقرے کے یہ منہ لے جائیں۔ کہ شریعت اسلامیہ کی تکمیل کے بعد انسانی عقل کو شریعت ہمارے ساتھ چھوڑ دیا گیا ہے۔ تو ہمیں ماننا پڑے گا۔ کہ ”ختم نبوت“ کا مقصد محض مغربی تمدن مادی ترقیات کے جواز کے سوا کچھ نہیں۔ لیکن اگر اس کا یہ مطلب ہے۔ جیسا کہ علامہ اقبال نے اپنے ایک خط میں جو آپ نے سوری ظفر احمد صاحب صدیقی کے نام ۱۳ دسمبر ۱۹۳۲ء میں لکھا تھا تو فرمایا کہ

” دین اسلام جو ہر مسلمان کے عقیدہ کی رو سے ہر شے پر مقدم ہے۔ نفس انسانی اور اس کی مرکزی قوتوں کو ختم نہیں کرتا۔ بلکہ ان کے عمل کے لئے حدود موعین کرتا ہے۔ ان حدود موعین کرنے کا نام اصطلاح اسلام میں شریعت یا قانون الہی ہے۔ خودی خواہ موسیقی کی خواہ مشرکی قانون الہی کی پابندی ہو جائے تو مسلمان نہ جانی ہے۔ موسیقی نے جین کو کھن (یعنی صلیبی)

اخبار غریب "لائپو" کی بے مثال افترا پردازی

اور ختم نبوت کے پاسبان ملاؤں کی اصلاحی حالت بالفاظِ غریب

از محکم جلال الدین صاحب جس سابق مبلغ انگلستان

نہیں کرتے۔ کیا آپ خیال کر سکتے ہیں۔ کہ خدا کا رسول اور تمام نبیوں کا سرور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایسے لوگوں کی حمایت کا محتاج ہے حاشا وکلا۔

روزنامہ "غریب" کی مذکورہ خبر سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ جو اپنے متعلق جھوٹی خبریں بناتے اور ان کی اشاعت میں اس قدر بے باک ہیں وہ امیروں کے متعلق کس قدر افترا پردازی سے کام لیتے ہوں گے۔ نیز ہم یہ کہتے ہیں حق بجانب ہیں کہ ان کی دوسری خبریں کہ ہزاروں مسلمانوں نے مرزا ایت کے خلاف جہاد کے لئے اپنے نام پیش کر لئے اور یہ کہ احمدی ملاؤں کی گرفتاری سے مسلمانوں میں سخت ہرجاں مچ گیا۔ ایک ناپاک افتراء ہے

ناموس حضرت خاتم النبیین کے پاسبان

ملاؤں کی اصلاحی حالت

جن ملاؤں کی گرفتاری پر بقول "غریب" ہزار ہا مسلمانوں نے مرزا ایت کے خلاف جہاد کے لئے نام پیش کر دیئے۔ اور مسلمانوں میں ہرجاں مچ گیا۔ جن کا تائدوران کی شہرت کے لئے جھوٹی خبریں شائع کی جا رہی ہیں اور جابجا ہنگامے برپا کئے جا رہے ہیں اور جو باوجود ہمارے بار بار اذکار کے کہ ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بعد قتل خاتم النبیین اقرار کرتے ہیں۔ ہم پر از راہ ظلم و افتراء الزام لائیے جا رہے ہیں۔ کہم حضرت خاتم النبیین کے منکر میں ان کی اصلاحی حالت "غریب" کے اسی پرچہ پڑھیں گے میں مدعا فرمائیے۔

"اگر گذشتہ ساڑھے بارہ سو سال کی تاریخ پر نظر ڈالی جائے۔ تو ہمیں یہ اعتراض کرنا پڑیگا۔ کہ مسلمانوں میں اتفاق و باطنی اور بیکردہی پھیلانے اور مسلمانوں کو اسلام سے دور پہنچانے والے ہی ملا تھے۔ اور پھر وہ ملا ہیں۔ جنہوں نے ایک وقت میں تین تین چار چار خلفاء کو مسند خلافت کا حقدار قرار دیا۔ یہی وہ ملا ہیں جنہوں نے ہلاکو و چنگیز کو زبانِ روائے اسلام بتایا اور خلافت (خواہ وہ غلط تھی یا صحیح) کو ختم کر دیا یہی وہ ملا جنہوں نے ہندوستان مسخر کیا

روزنامہ "غریب" نے ۲۹ جون ۱۹۷۲ء کے پرچہ میں اپنے خاص نمبرہ منیم لاہور کی اطلاع کے مطابق یہ شائع کیا ہے کہ اتر پردیش اور کارکنوں کی گرفتاریوں سے لاہور شہر کے مسلمانوں میں سخت ہرجاں اور عہدہ خفہ کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ اور یہ کہ ہزار ہا مسلمانوں نے میرزا ایت کے خلاف جہاد کے لئے اپنے نام پیش کر دیئے۔ اور احمدی مجلس عالمہ کی میٹنگ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ "مجلس عالمہ کے اجلاس میں شریک ہونے کے لئے سید عطار اللہ شاہ" بخاری آج (۲۹ جون) لاہور پہنچ گئے ہیں۔ ہزار ہا مسلمانوں نے آج ان کا استقبال کیا"

حالانکہ پاکستان نامگزینہ ۲۴ جون میں سٹاف رپورٹر کی طرف سے ۲۸ جون کی یہ خبر شائع ہوئی ہے۔ کہ ہفتہ کے روز یعنی (۲۸ جون) کو سید عطار اللہ شاہ بخاری کے آنے کی امید تھی۔ لیکن وہ نہیں پہنچے اور اب اتر پردیش کے پہنچنے کی توقع ہے۔

اور اسی طرح ذائے وقت نے ۳۰ جون کے پرچہ میں ۲۸ جون کی یہ خبر درج کی ہے کہ "سید عطار اللہ شاہ بخاری نہیں پہنچے کل صبح لاہور پہنچ رہے ہیں۔"

لیکن "لائپو" "غریب" اخبار کے نمبرہ خاص منیم لاہور کی یہ افترا پردازی مدعا ہے کہ سید عطار اللہ شاہ بخاری ۲۹ جون کو لاہور کی مجلس عالمہ کی میٹنگ میں شامل ہونے کے لئے لاہور پہنچ گئے ہیں اور ہزار ہا مسلمانوں نے ان کا استقبال بھی کیا"

کیا یہ افسوس کا مقام نہیں۔ کہ یہ لوگ محافل میں ناموس حضرت خاتم النبیین کے منکر ہیں۔ جو سچوں کا سرور تھا۔ اور صدق اور امین کے لقب سے اپنے ہوشوں میں مشہور تھا۔ لیکن یہ تحفظ ختم نبوت کے دعویدار بات بات میں جھوٹ بولنے کے حامی اور بہتان پرداز اور افتراء پرداز ہیں کمال مہارت دکھتے ہیں اور عام لوگوں کو متاثر کرنے اور ان میں اپنی سادھ بھانے کی خاطر جھوٹی خبریں شائع کرنے اور کذب بیانی سے پر سیز

جماعت احمدیہ خلاف ہنگامہ مسلمان قوم اور پاکستانی تہذیب

چودھری محمد ظفر اللہ خاں پاکستان کی بے مثال خدمات انجام آوی ہیں

لاہور خواجہ حسن نظامی صاحب دہلی مستقل ازمانہ بابت ۲۵ جون ۱۹۷۲ء

میں نے سچ کے منادی میں قادیانی جماعت کراچی کی نسبت لکھا تھا۔ کہ اس جماعت کے جلسے کے خلاف جو ہنگامہ مچا۔ وہ مصلحت و دقت کے خلاف تھا۔ میں نے قرآن مجید کی آیت بھی لکھی تھی کہ خدا نے فرمایا ہے کہ ہر شخص سے اس کے عمل کا حساب لیا جائے گا۔ دوسروں کے اعمال کی پوچھ گچھ نہیں ہوگی۔ اور یہ سچ لکھا تھا کہ میں قادیانی جماعت کے عقائد کے ہمینہ خلاف رہا ہوں اور اب بھی خلاف ہوں۔ مگر موجودہ وقت ایسا نازک ہے کہ مسلمانوں کو شیعہ رسی منغلہ غیر مسلم کے اختلافات ترک کر دینے چاہئیں۔

چوہدری ظفر اللہ خاں نے باوجود قادیانی ہونے کے پاکستان بننے کے بعد سے آج تک یورپ اور امریکہ اور اسلامی دنیا میں جو خدمات پاکستان کی انجام دی ہیں۔ وہ بے مثال ہیں۔ اگر پاکستان کی تخت گاہ کراچی میں مسلمان ان کی مخالفت کریں گے۔ تو امریکہ اور یورپ اور اسلامی ملکوں کے دلوں سے پاکستان کا دفاع جاتا رہے گا۔

مجھے یقین تھا کہ راجی میں مولانا عبدالحامد صاحب بدایو فی اور مولانا سید سلیمان صاحب ندوی جیسے محافلہ قوم اور تاریخ کے ماہر موجود ہیں۔ وہ عوام کی غلط فہمیاں دور کر دیں گے۔ اور یہ فتنہ زیادہ نہ پھیلے گا مگر میرزا خیال غلط ثابت ہوا۔ اور اخباروں نے ایک ایسی خبر شائع کی کہ میزبان پائش پائش ہو گیا یعنی اخباروں نے شائع کیا کہ مولانا عبدالحامد صاحب بدایو فی اور مولانا سید سلیمان صاحب ندوی وغیرہ علماء نے حج ہو کر ایک نیا جلسہ کیا۔ جس میں سر ظفر اللہ خاں کو وزارت خارجہ سے الگ کر دینے کا مطالبہ کیا گیا مولانا عبدالحامد صاحب بدایو فی کو جب راجی میں نظر بند کیا گیا تھا۔ تو میں نے کراچی جاکر حاجی خواجہ شہاب الدین صاحب وزیر مدخلہ پاکستان سے کہا تھا کہ آپ سے ایک ایسے عالم کو تفریق کیا ہے جس نے ساری عمر مسلم لیگ کی خدمات انجام دی ہیں۔ اور خواجہ شہاب الدین صاحب نے اس کو تسلیم کر کے نظر بندی کی سبب ختم ہونے سے پہلے ان کو رہا کر دیا تھا۔

اور مولانا سید سلیمان صاحب ندوی کی نسبت تو جہات کے پانچ کروڑ مسلمانوں کا اور پاکستان کے سب سے بڑے مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ آج مہارت اور پاکستان میں ان سے زیادہ مہارت نہ ہوگی اور درستی ہے؟ اخباروں میں بہت سی غلط باتیں بھی شائع ہو چکی ہیں۔ میں پچاس برس اخبار نویس کرتا ہوں اور آجکل باوجود دنیا کی سب سے بڑی خبریں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان اخبار پڑھتا ہوں اور جہاں اور پاکستان کے عوام کے رجحان میں اور خیالات سمجھنے کی کوشش کرتا ہوں اس لئے

جب میں نے مذکورہ خبر پڑھی تو سبے اختیار میری زبان سے نکلا خبر غلط ہے۔ مولانا عبدالحامد بدایو فی اور مولانا سلیمان ندوی کو کبھی ایسی بے عقلی کا کام نہیں کر سکتے لیکن اب تک کسی ایسی خبر کی تردید نہیں کی پاکستان کے اخباروں کو کبھی پڑھا ہے یا نہیں ہے اگر اس خبر کو سچ سمجھ لیں گے اور لوگوں کو دیکھ کر پتہ چلے گا کہ وہ علماء مذکورہ اس غلط طرز عمل سے بچانے اور باجمعا اس دنیا سے جلد ہی اٹھنے سے تاکہ ۴۴

۴ اور دیگر اسلامی ممالک پر انگریزوں کی حکومت کو ہندوئی حکومت قرار دیا۔ اور پھر ان ہی ملاؤں نے اپنے لغووں سے مقدس کعبہ پر گولیاں چلائے کے لئے فتوے صادر کئے۔ اور آج آج بھی یہی ملا مسلمانوں میں نفاق اور بد باطنی کی جوڑی مسلمانوں کے اپنے خون سے چن رہے ہیں۔ آخر کب تک مسلمانوں کو اس طرح دھوکہ دیا جائے گا کب تک مسلمانوں کو عیسویوں کے سامنے ذلیل و خوار کیا جاتا رہے گا۔ کب تک دوسرے مذاہب کو اسلام کے نام بیواؤں پر پھیننے کا موقع دیا جاتا رہے گا۔ ڈاکٹر اقبال نے بھی ملاؤں کے متعلق یہی کہا ہے۔

"دنِ لہ فی سببنا اللہ فساد"

بیز لکھا ہے
بے نصیب از حکمت دین بنی
آسمان نش تبرہ از بے کو کبھی
کم نگاہ و گورہ ذوق د ہرزہ گرد
ملت ارتقاں دا تویش فرد خرد
کتاب و ملا و اسرار کتاب
گرد ما در داد و لور آفتاب
لیکن افسوس ہے کہ ابھی ملاؤں کو "غریب" "حمینڈاؤ" وغیرہ اپنا مفتنا جانا ہے جسے ان کے سپرد کردہ فتنہ تفریق بین المسلمین کی جو پاکستان کی جڑیں کھول کر تائید کر رہے ہیں۔ مگر یاد رکھیں
گناہ خورے شان رخا طر ماہ شستہ آرد
کہ صادق بولے جوہ و گریہ و گریہ دیا ستہ

اس خبر کا متن اور بیانیہ تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیں۔ اس خبر کے متن اور بیانیہ تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیں۔ اس خبر کے متن اور بیانیہ تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیں۔

سپر د خدا

از مکتوم مولوی ابراہیم صاحب بریلوی جامعہ دہلی

کل ۲۰ روپے کے بعد ہماری لاری لاہور سے روانہ ہوئی۔ ابھی چند منٹ ہی گزرے تھے کہ سالان سے لدا ہوا ایک ٹرک سامنے آیا۔ اس پر حملی الفاظ میں "سپر د خدا" لکھا تھا۔ اس میں لفظ کی حقیقت پر غور کرتا ہوں اور کافی دیر تک ٹھوکانا میں نے سوچا کہ کیا باعوم یعنی نظروں سے دور جہل ہونے والے عزیز یا دوست کو سفر پر روانہ کرتے وقت آخری فقرہ "سپر د خدا" کہتے ہیں اور اس کے بعد میں بڑی تسلی سے کہتے ہیں۔ احادیث نبویہ میں بھی اسکو دعاء اللہ کہنا مروی ہے۔ دراصل یہ شرط کی آواز ہے۔ ایسا ہی جب کوئی عزیز زینت اللہ کوئی شخص میں ہوتا ہے تو رشتہ دار اس مرض کے آخری سانس محسوس کو اپنے دلوں کو تسلی دیتے ہوئے کہا کرتے ہیں کہ "سپر د خدا" اس سے ظاہر ہے کہ انسان کی حقیقت ایک قادر مطلق اور غائب و حاضر کے مالک خدا کا نائل ہے اور کسی چیز کو اپنے بعد سے نکلتا ہوا دیکھ کر یا اپنی آنکھوں سے دیکھنا یا پا کر اپنے دل کی گہرائیوں میں محسوس ہوتا ہے کہ اب اس دوست یا بھائی کی حفاظت اور اس کی ضروریات کو پورا کرنے والا صرف خدا ہے اور وہی اسے ہر دنگ سے محفوظ رکھ سکتا ہے اس لئے میں اسے اس کے سپرد کرتا ہوں۔

یہ احساس تقویٰ یا کینزہ اور کس قدر درست ہے لیکن اس احساس کی میداری صرف موت و نوبت یا سفر و جدائی کے مواقع سے مخصوص نہیں ہونی چاہئے۔ زندگی میں ہر لمحہ ہر صفت کی حالت میں بھی انسان دراصل اللہ تعالیٰ کے سپرد ہے۔ سچ کوئی چیز اسے نہ نفع پہنچا سکتی ہے اور نہ ضرر دے سکتی ہے جب تک خدا تعالیٰ کا فیصلہ اور ارادہ نہ ہو۔ ہر اول موقع ایسے آتے ہیں کہ انسان ایک کامیابی اور نفع کو اپنے ہاتھ میں اور یقینی سمجھتا ہے لیکن بالکل آخری مرحلہ پر وہ کامیابی ناکامی سے اور وہ نفع نقصان سے بدل جاتا ہے۔ زمیندار اپنے فصل کو دیکھ کر شادان و دیزمان ہر دہاں آتا ہے اور صبح فصل کاٹنے کا بیج ڈراما کر کے بیٹھ کر بیٹھ جاتا ہے مگر عمل بیج کھیت کو دیکھ کر وہ حیران رہ جاتا ہے کہ اس وقت فصل راتوں رات تیار ہو کر خاکستر بن چکی ہے ایسا ہی انسانی زندگی میں ہر شمار مواقع ایسے آتے ہیں کہ انسان مایوسی اور ناکامی کا شکار ہوتا ہے اور اسے اپنی صلاحی اور نجات کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ وہ اپنے آپ کو موت کے منہ میں دیکھتا ہے کہ کہاں یہ وہ غیب سے کسی بات پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ ماہیوں کا شکار یا سیر و سیاحت سے بہرہ

برو جاتا ہے اور اس کے لئے کسی قسم کا خطرہ باقی نہیں رہتا۔

جب انسان کی زندگی کے مسدود میں ہمیشہ ہی اس کی ناؤ امیر و جم کے درمیان رہتی ہے اور جب اس کا سر آبی حوادث کے شہیرے میں اور طوفانوں سے دوچار ہوتا ہے تو کیا یہ عقلمندی نہیں کہ انسان اس ناؤ کو اس ناخدا کے سپرد کر دے جو قادر مطلق ہے اور غائب و حاضر کا مالک ہے؟ میں سوچتے سوچتے بے اختیار پکارا تھا کہ یقیناً یہی راہ درست ہے اور یہی دینِ فطرت ہے۔ اسلام کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنے آپ کو اپنے سارے خیالات و افکار کو اپنے تمام کاموں اور ان کے نتائج کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دے۔ وہ اللہ تعالیٰ کی مشیت اور اس کے ارادہ کو نافذ کرنے والا دیکھ کر دین کرہ جاتے۔ اسی میں اس کا کمال ہے اور یہی اس کے عروج کی انتہا ہے۔

میں نے سوچا کہ "سپر د خدا" وہ صحیح لقب العین ہے جو ہر مومن کو ہر لمحہ اپنے مد نظر رکھنا چاہیے۔ اس کے بغیر کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا۔ آیت قرآنی افی وحیہت و رحمتہ الذی خلق السماوات والارض حنیفاً و ما انا من الممشرکین اسی نصب العین کی تعیین کرتی ہے اور قل ان صلائی و نسکی و محیای و معیای لله رب العالمین اسی نصب العین کی عملی تفسیر ہے۔ لوگ تو صرف مرتے والے یا دور جانے والے کو "سپر د خدا" کہتے ہیں اور شخص زخمی طوطی پر دلگتلی دے لیتے ہیں مگر مومن تو اپنی زندگی میں اپنے آپ کو اور اپنی طرف خوب ہونے والی ہر چیز کو سپرد خدا کرتا ہے اس کا جینا خدا تعالیٰ کے لئے ہوتا ہے اور اس کی موت خدا کے لئے ہوتی ہے۔ اس کا اپنوں سے سلوک خدا تعالیٰ کے لئے ہوتا ہے اور اس کا معاملہ غیروں سے بھی خدا کے لئے ہوتا ہے۔ اس مقام پر پہنچنے کے ساتھ توکل لایحون علیہم ولا ہم یحزنون کی منزل پر ہوتے ہیں اور لاہم البشیر فی الکیماۃ والذیبا کے مطابق ہر مسلمان ہر شاعر میں اپنی زندگی میں اس تصور میں گھومنا پڑا تھا اور لاری بڑی تیز رفتاری سے شیخوپورہ سے آگے گذر چکی کہ ایک شخص نے میرے پاس کے دوسرے آدمی سے کہا کہ وہاں پر خوب پڑنا ہونی چاہئے اس میں نے پوچھا کہ آج کل پڑنا کبھی؟ میرے سامنے نے کہا کہ گورنمنٹ نے اجاری علماء کو مسجدوں میں خطبہ دینے پر گونہ کر دیا ہے۔ اس لئے پڑنا کی تجویز ہوئی۔ میں نے کہا کہ گورنمنٹ سماجوں کی گورنمنٹ سے

محض خطبہ کہنے پر آج تک کسی گورنمنٹ نہیں کیا گیا۔ نیز گورنمنٹ کے آج کے اعلان میں صاف کہا گیا ہے کہ مسجدوں میں کوئی گونہ نہیں ہو اور نہ ہی محض خطبہ کہنے سے کسی گورنمنٹ کو کیا گیا ہے۔ گورنمنٹ تو تشدد اور فساد کی تحریک کرنے کی وجہ سے ہوئی ہے۔ میں اس آزاد ملک کے لوگ اس لئے پڑنا لڑنا چاہتے ہیں کہ یہ گورنمنٹ تشدد اور فساد کی تحریک کرنے والوں کو گونہ کر دے اور اس پر سب لوگ خاموش ہو گئے۔ ذرا سے وقفہ کے بعد ایک صاحب نے کہا مرزا فی ختم نبوت کے منکر ہیں اس لئے ان کے خلاف تحریک ہے۔ میں نے عرض کیا کہ میں احمدی ہوں یہ بات تو ہر زور درست نہیں کہ احمدی ختم نبوت کے نائل نہیں۔ ہم لوگ قرآن مجید کو اللہ تعالیٰ کی کتاب تسلیم کرتے ہیں۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا ہے اس لئے ہم معتقد ہیں علی الصلوٰۃ والسلام کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ یہ ہم پر سراسر بہتان ہے کہ ہم خاتم النبیین کے منکر ہیں۔ ہمارا ان موجودہ موبوں سے تفسیر میں کچھ اختلاف ہے۔ وہ نہ اور کچھ بات نہیں۔ ایسے اختلاف ہمیں علماء محمدیہ سے کبھی اور تباد کے لئے دینے رہے ہیں۔ یہ سیدھی سنی، المجددیت اور دوسرے فرقے ایک دوسرے پر فتویٰ لکھ گاتے آتے ہیں۔

مگر آج ہمارے خلاف احمدی لوگ تشدد پر صورت اس لئے آ رہے ہیں کہ ہم کھوڑے ہیں لیکن ہمارا یہ خدا موجود ہے کیونکہ اس عظیم کو مسند کے گاہ میں نے یہ کھنگو ایسے دردمندانہ انداز میں کی کہ سب لوگوں پر خاموشی طاری ہو گئی۔ اور کہنے لگے ہر فرقہ طریق نام درست ہے اس پر میں نے وضاحت کی کہ حکومت کے راجا کہیں احمدی نہیں لیکن وہ ملک میں امن قائم کرنا چاہتے ہیں اس لئے فساد کی تحریک کو روکنا کوئی ہوش اس پر یا بندی عاید کریں گے اور حکومت مسلم لیگ کے ہونے کی مجلس عالم مسلم لیگ نے حکومت پنجاب کے اقدام کو ضروری اور بروقت قرار دیا ہے۔ ان حالات میں عوام کا فرض ہے کہ حکومت کے ساتھ تعاون کریں اور اس کے اقدام کی عملی تائید کریں کیونکہ ورنہ ملک کا امن خطرہ میں پڑ جائیگا اور پاکستان کا استحکام مخدوش ہو جائے گا۔ ظاہر ہے کہ اس سے ہر شہانہ پاکستان کو فائدہ پہنچ سکتا ہے۔

مگر ملک کا سراسر نقصان ہے۔ اس تقریر کے بعد تمام سامعین نے پوزیشن کو سمجھ کر گورنمنٹ کے اقدام کو حق بجانب قرار دیا معلوم ہوتا ہے کہ کراچی عوام کو دراصل مخالفت اور تاریکی میں رکھ کر حکومت سے بدظن بنا جا رہا ہے۔ کہیں کہا جا رہا ہے کہ حکومت نے مسجدوں پر ہتھیار دنگ دہی ہے کبھی کہا جاتا ہے کہ علماء دین کو اسلامی مسائل بیان کرنے سے روک دیا ہے حالانکہ یہ سب باتیں غلط ہیں۔ حکومت کو بار بار اپنے موقف کی توضیح کرتے رہنا چاہیے۔ اور

ملک کے بہی خواہ انسانوں کا بھی فرض ہے کہ وہ ہر جگہ کام کی صحیح حالات سے باخبر رکھیں۔ دیگر نے سے وہ ملک کی ایک خدمت بجالائیں گے۔

اس کے بغیر ہی ہر جگہ میرے سپرد خدا کے وسیع مفہوم پر غور کرنے لگ پڑا۔ حالات کے مطابق میں نے کہا کہ باقی تو ہیں اور عاقبت میں نے سمجھ لیا اور اپنی عملی زندگی میں اور اپنے سامانوں پر پورا اترتی ہیں۔ مگر ہم احمدی لوگوں کو درمیان جماعت میں اور دنیا کی کوئی حکومت ہمارا حقیقی سہارا نہیں۔ ہم تو صرف اسی صورت میں زندہ رہ سکتے اور ترقی کر سکتے ہیں۔

کہ ہم ایسے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیں۔ اور وہ اپنے فضل سے ہمیں ذرا اور اپنی حفاظت میں لے لے تب ہم دنیا اور دنیا کے فرزند ہمارا کچھ بگاڑ نہیں سکتے۔ اسی تصور میں بے اختیار زبان پر ایک بزرگ کا یہ شعر آ گیا

سپر دم شوماہ خولیس را
تو دانی حساب کم ہوش را
اب روہ اور اٹھانگہ آگے اور میں لاری سے اتر گیا
اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو۔ آمین

احباب اپنے غیر احمدی دوستوں کو اصل حوالوں سے آگاہ کریں

آج کل بعض اخبارات، احراریوں کے احسنیہ لٹریچر سے کئی بیونٹے کئے ہوئے حوالے مآلہم سے شائع کر رہے ہیں۔ ہر احمدی دوست کا فرض ہے کہ وہ نیک مجلس دوستوں کو صحیح حوالوں سے واقف کر لیں اور اگر کسی دوست کے پاس کتابیں نہ ہوں تو وہ ایسے احباب کے لئے مولوی ابراہیم شاد علی صاحب مبلغ مسجد احمدیہ لاہور کی رہنمائی حاصل کر لیں۔ بیرون نجات کے دوست بھی ایسے تجسس احباب کی مدد اس طرح کریں۔

غیر گو کسی غیر از جماعت دوست کو اصل حوالے دیکھنے کی ضرورت پڑے تو کسی احمدی سے لے کر اصل کتاب یا حوالہ دیکھ سکتے ہیں۔

بیرونی ممالک میں مساجد کی تعمیر کے لئے مزادع احباب کے ذمہ

سنس ایکوٹ سے زائد زمین کی صورت میں ایک آنہ فی ایکڑ۔ اس سے کم زمین کی صورت میں دو پلسی فی ایکڑ

چندہ تجویز کیا گیا ہے کیا آپ نے اس شرح کے مطابق خانہ خدا کی تعمیر کی ہے؟

ادافہ دیا ہے۔

لوگوں کو آواز دینے کا مطالبہ سیاسی بدعقافت کا اہتمام ہے

یہ مطالبہ مسلمانوں کی سیاسی خودکشی کے مترادف ہوگا

مولانا غلام رسول ہٹریڈیٹر روزنامہ انقلاب کا مقالہ

مذہب ذیل مقالہ روزنامہ افضل لاہور نے شہسہ میں لکھا تھا۔ اس کے بعض حصے گو قلمی حالات سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن نفسِ مصنفن آج بھی اس قابل ہے۔ کہ بہر مسلمان اس پر تنبیہ کی سے غور کرے۔

مجلس احرار اسلام نے کچھ مدت سے اجماعوں کے خلاف جو طوفان برپا کر رکھا ہے۔ اس کی وجہ اس کے صوبہ نہیں۔ کہ مجلس اجماع آئندہ انتخابات کے لئے اپنی تنظیم کو ناچامتی تھی۔ اور اس تنظیم کے لئے کوئی نہ کوئی منگامہ مخلوط تھا۔ حکومت کے خلاف منگامہ مسیحا کرنے کا کوئی موقع نہ تھا۔ کیونکہ کانگریس تک محنت سے مرعوب ہو چکی تھی۔ اور گول میسنز کا نعرہ سنبل میں مسلمانوں کے عقوبت کا مسئلہ زیر بحث تھا۔ منہ دوں کے خلاف منگامہ برپا کرتے تو اور دیگر اور مقدمات شروع ہو جاتے اور اصل مقصد قیقم برائے انتخابات، فوت ہو جاتا۔ اس لئے انہوں نے

تادیان کے خلاف صفائی

شروع کر دی۔ جس میں مسلمانوں کی زیادہ سے زیادہ قصبہ ان کی طرف منبذل ہو سکتی تھی۔ زیادہ سے زیادہ روپیہ وصول ہونے کی توقع تھی۔ اور عوام کم سے کم تھا۔ اس جنگ میں عامۃ المسلمین کی تائید احرار کے قابل حاصل تھی۔ سکھ اور مندو و سیاسی بچہ احرار کی پیٹھ ٹھونک رہے تھے۔ اور حکومت بھی بعض وجوہ سے اجماعوں کے

خلاف ہو رہی تھی۔ اس لئے اس طرف سے بھی اجماعوں کو کوئی خاص خطرہ نہ تھا۔ چنانچہ منجانبان اجماع کا اندازہ صحیح نکلا۔ بڑے بڑے بڑے منظم ائشان علیہ ہوئے۔ بہت بڑے بڑے بڑے جلسے لیکے کانفرنسیں ہوئیں۔ پیٹھ جھج ہوئی۔ بہر طرف اصرار ہی اصرار کا نام نہ گونجے گا۔ اور لطف یہ کہ نقصان ذرہ برابر بھی نہ ہوا۔ ایک صاحب کسی تقریر کی بنا پر مانڈا ہوئے۔ تو ان کو کوئی پیڑہ منٹ قید کی منگامہ خیر ہمزادی تھی۔ جس سے ایسی تقریروں کا سر زباب ہونے لگا۔ جس سے ان کی وصلہ افزائی ہوئی۔ حکومت نے اجماعوں کو قادیان سکھوڑا ڈھکڑا مل کے اندر ملے کرنے سے منع کر دیا۔ اصرار نے ہر تسلیم خم کر دیا۔ اس لئے کہ خلاف روزی و حکام کا

نتیجہ قید و بند

ہوتا۔ اور انتخاب کا خوب پریشان ہو جاتا۔ غرض اجماع اسلام اپنی اہمیت و حکومت کے

انماض اور مسلمانوں۔ منہ دوں۔ سکھوں اور عیسائیوں کی حمایت سے سارے صوبے میں پٹا کو سن لیں۔ ملک بجائے لگے۔ اور کسی کو اس میں شبہ کی نجاش نہ رہی۔ کہ آئندہ انتخابات میں اجماع اسلام کو خوب دودھ ملے گا۔ یہاں تک کہ سجدہ شہید کے کاتھین شروع ہو گیا۔ اجماع نے اس سے نارہ کشتی اختیار تھی۔ کیونکہ اس میں مغز تھے۔ اور آگے انتخابات آتے تھے۔ اس ذرا سی فزیشن نے اجماع کا تختہ الٹ دیا۔ اور آج خال خال اجماعوں کے سوا باقی تمام مسلمانوں مجلس اجماع کے مخالف ہو رہے ہیں۔ رفتہ رفتہ اجماع کا شکم بھل بننا خدا نظر ایک لحظہ غافل گشتہ و صدمہ راہم در شد۔ یہ تو کچھ ہوا۔ مجلس اجماع کے لئے اچھا باڑا ہوا۔ لیکن جن مسلمانوں کو اسلامی سیاسیات سے لیاقت آگاہی سے جو کسی پارٹی کی زندگی قسمت نہیں۔ بلکہ مسلمانوں کی سیاسی مصاعفوں کی حفاظت چاہتے ہیں۔ وہ اجماع اسلام کی اس خلاف تادیان تحریک پر بے حد مضطرب ہو رہے تھے۔ سوہ جات تھے۔ کہ اجماع نے اپنے قریب ملک کے خلاف یہ جو

زرقہ بندی کی جنگ

پھیری ہے۔ اس کا نتیجہ اتحاد بین المسلمین کے حق میں بنائیت نظر ہوگا۔ وہ اجماع کو سمجھائے ہی تھے۔ کہ تم اپنے پڑھنے طریق پر سیاسی خدمت میں مصروف رہو۔ اور ان فریڈ پرستانہ جھگڑوں میں نہ پڑو۔ لیکن اجماعی نقاد جانے میں طوطی کی کون سنتا تھا۔ اس نوبت کو یہاں تک ترقی دیکھی کہ صاحب اجماعوں کو عاجزہ اقلیت قرار دینے کا مطالبہ شروع کر دیا۔ اس صورت میں ہونے لگا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مسلمان بھاریے کیا جاتیں کہ وہ اپنے پلڑوں پر اپنے ہاتھوں کلہاڑا اچلا رہے ہیں۔ ان کو تو جو کچھ بیڈروں نے ہبہ و یا دی کرنے لگے۔ لیکن چارادوبی ہے۔ کہ آئندہ سب سب سال کے دوران میں سیاسی خدمت سے مسلمانوں نے جو سب سے بڑی حمایت کی ہے۔ وہ صرف یہ ہے کہ انہوں نے ایک ایسے نئے کو جو ان کے درمیان

جہڑ میں شامل ہے۔ اپنے ہاتھوں اس وحشر سے خارج کرنے کی کوشش کی۔ کیا دنیا کی آئینی تاریخ میں اس حماقت کی کوئی مثال مل سکتی ہے۔ کہ ایک قوم جس کی اکثریت محض ایک دو شخص کی تسلیم کی تھی ہو۔ وہ دوسری قوموں اور جماعتوں کو اپنے میں ملانے کی بجائے اپنے ہی سیاسی جسم کے بعض حصوں کو کاٹ کر پھینک دینے پر تڑپتی ہو۔ اگر یہ مطالبہ اقلیت کی طرف سے پیش ہوتا۔ کہ ہم اس اکثریت کے ہاتھوں سے مدت تک ہیں۔ ہمیں علیحدہ اقلیت قرار دیا جائے۔ تو ایک بات بھی تھی۔ کیونکہ دنیا بھر میں اقلیتیں علیحدہ حقوق مانگتی چلی آتی ہیں۔ لیکن یہاں

اکثریت کی طرف سے یہ تجویز

پیش ہو رہی تھی۔ کہ ملان جہدیت کو ہم میں سے خارج کر دیا جائے۔ اجماعوں کی سیاسی خدمت کی داد دینی چاہیے۔ کہ انہوں نے مسلمانوں کی طرف سے اجماعوں کو الگ کر دینے کا شور مچا، ایک کانٹا اور دوسرے کانٹے اڑا دیا۔ سو نہ وہ بھی اگر علیحدگی کا مطالبہ شروع کر دیتے۔ تو حکومت بہت جلد سے منظور کرنے پر مجبور ہو جاتی۔

تجربہ اقلیت کے سامنے مسجد شہید گنج کا مسئلہ سبقت و اولیت رکھتا ہے۔ اور مسلمان منہ باقی تمام مسائل کو پس لپیٹ ڈال کر ہی اپنی توجہات کو متوجہ کرے ہیں۔ اجماع اسلام کا یہ طریقہ بہت ہی عجیب و غریب ہے۔ کہ وہ شہید گنج کے مسئلہ میں بھی تاوانیت کی بے وقت شہنائی بجانے کی کوشش کرتے ہیں۔ کیونکہ انہیں معلوم ہے۔ کہ مسلمان اس قسم کی زرقہ بندی تو ان پر رکھے ہو جائیں گے۔ اور ہم انہیں پھر یہ وقت بنا کر کھ مدت تک اپنے جلسوں اور جلسوں کو پرورد حق بنا سکیں گے۔ تا آنکہ کھانیاں باقی کا وقت آجائے۔ ہم نے اجماعوں کے پوسٹلے دشمنوں کو ۲۰ ستمبر کے جلسوں میں یہ کہتے ہوئے سنا ہے۔ کہ اجماعی ہتھیاروں پر یہ لکھنے کی

لیکھنا زور تھی۔ کہ مرزا غلام احمد کا زبہ۔ مسجد شہید گنج کو مرزا غلام احمد کے کفر و اسلام سے کیا حق ہے۔ لیکن انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ یہی تو ایک سہارا ہے۔ جس پر مجلس اجماع اسلام زندگی بسر کر رہی ہے۔ اگر مخالف تادیان تحریک کے جیادگی امیدوار کا ساتھ چھوڑے۔ تو آج رمضان کے لئے جس قدر نامزد گاہے اس میں اس مجلس کا زور نہ رہنا محال ہو جائے۔

اب بعض حلقوں سے پھر ہی اور از بلند بوری ہے۔ کہ اجماعوں کو قریب مسلم قرار دیا جائے۔ ہم پھر یہی عرض کریں گے۔ کہ اس قسم کا مطالبہ مسلمانوں کی سیاسی خودکشی کا مترادف ہوگا۔ جو لوگ ذرا وہ لکھنے ہی عظیم المرتبت ہوں، ایسا مطالبہ کر رہے ہیں۔ وہ مسلمانوں کی سیاسی زندگی، ان کی مذہبی زرقہ بندی اور ان فرقوں کے ماہی تعلقات کی پیچیدگی کو بالکل نہیں سمجھتے۔ اور بعض عوام کو بڑی بات کرنے کے لئے اس قسم کی تعویذات کہہ رہے ہیں۔ جس کو سن کر اجماعوں اور منہ دوں تھپتھپے لگتے ہیں۔ اجماع میں۔ یہ تو مریضی طرح اپنے جسم کا ایک ایک عضو کاٹ کر پھینکتی چلی جائے گی۔ اور ختم ہو جائے گی۔ گاندھی اور مالوی اپنی قوم کی عظیم الشان اکثریت کے باوجود جو بڑوں اور چاروں تک کوٹھے لگا رہے ہیں۔ محض اس لئے کہ منہ دوں کے دودھ زیادہ ہو جائیں۔ اور پنجاب کے مسلمان اپنی حقیقت سے اکثریت کے باوجود ایک اجماعی خامی

کلمہ گو تعلیمیافتہ منظم جماعت

کو اپنے سے علیحدہ کر دینا چاہتے ہیں۔ تاکہ مسلمانوں کے دودھ پھلے سے کم ہو جائیں۔ یہ جو کشتی نہیں تو کیا ہے۔ اس مسئلہ کو دوسروں پہلو بڑوں پر اٹا دینا آئندہ اظہار خیال کیا جائے گا۔ بہر مسلمان سے گواہی ہے۔ کہ ان مرد و عورتوں کو عزت سے پڑھے۔ اور اس سیاسی خودکشی کو حتی الامکان روکنے کی کوشش کرے۔

زکوٰۃ کیوں دی جاتی ہے

زکوٰۃ اس لئے دی جاتی ہے کہ املائے تعالیٰ کے ساتھ سچی محبت اور حقیقی تعلق بڑھے۔ اس کی روحانی اور محبت میں استقامت حاصل ہو۔ ایشا رکامارہ پیدا ہو۔ اور عرصہ داخل کی تک پہنچے ہو۔ یہ صرف روحانی نیما دلیوں ہی کی دوا نہیں۔ بلکہ جسمانی اور ظاہری تکالیف و مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

پس اگر آپ پر اس سال زکوٰۃ واجب ہے۔ تو اس کی جلد ادائیگی سے ثواب حاصل کریں۔ یاد رہے کہ سال سے مراد ہجری سال ہے نہ کہ شمسی یعنی چاند کے حساب سے ایک سال۔ اور شروع سال سے وہ تاریخ ہجری ہے جس میں صاحب نصاب شخص نصاب کا مالک ہوا ہو۔ (ناظر سب المال)

امانت تحریک حیدر

دوسرا زمین احمدیہ میں تو وہ میر دھکو اتنے کی لوگوں کو عادت پڑی ہوئی رہا بھی رکھیں۔ دھرتی امیر المسلمین ایہ امتہ تعالیٰ سفیرہ احمدیہ اس امانت میں رہیں۔ امانت تحریک حیدر کے الفاظ ترو لکھا کریں۔ در امانت تحریک حیدر

جماعت احمدیہ کے خلاف موجودہ مہم کی تہ میں جو مقصد کار فرما ہے

وہ خالصہ سیاسی ہے۔ - بقیہ صفحہ اول

اڑھائی کے کوشش کر رہے ہیں کہ مصلحت و مشورے کے مجوزہ نظام کو ہندوستان کے خلاف ایک غیر دوستانہ اقدام پر معمول کیا جائے گا۔ چنانچہ مجوزہ نظام کی بجائے وہ عرب المیشیائی گروپ کی تفسیل کے حق میں برسرِ بگڑا کر رہے ہیں۔

حسب معمول اس عیسویت کو بھی ہوا دی جا رہی ہے کہ پاکستان برطانیہ کا خود کاششہ پیدا ہے اور وزارت اعظم کی مجوزہ کانفرنس کا مقصد یہ ہے کہ مشرق وسطیٰ میں برطانوی مفادات کو تقویت پہنچائی جائے۔ "رو قادیانیت" کی مہم جو دیکھتے ہی دیکھتے اس طرح بھڑک اٹھی ہے کہ گویا یہ ساٹھ سال پرانی مذہبی تحریک (جماعت احمدیہ) اچانک آج ہی معرض وجود میں آئی ہے۔ دراصل (پاکستان) کے خلاف بعض عناصر کے گٹھ جوڑے (مشرق وسطیٰ) اس سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ اس مسئلہ کا مذہبی پہلو خواہ کچھ ہی ہو۔ اس بات میں شک کی قطعاً گنجائش نہیں ہے کہ قادیانیوں کے خلاف تین جہم کی تہ میں جو مقصد کار فرما ہے وہ خالصہ سیاسی ہے۔ یہ اس اسلامی ملک کی تشکیل پر جس کی روح رواں پاکستان کے وزیر خارجہ ہیں۔ ایک ضرب کاری ہے۔ خواہ اسلام خطے میں ہے یا نہیں یہ حقیقت ہے کہ گٹھ جوڑ اور چالیارہوں کے اس شاہکار اقدام کی وجہ سے پاکستان کی سالمیت اور دنیا کے اسلام کے استحکام کے لئے شدید خطرہ پیدا کر دیا گیا ہے۔ اگر فرقہ وارانہ اختلافات کے طوفان کو ایک دفعہ راہ پھلنے کی اجازت دے دی گئی تو پھر یہ طوفان روکے جس نہ رک سکے گا۔ قیام پاکستان کے لئے جو عہد شہدوع کی گئی تھی۔ وہ ابھی ختم نہیں ہوئی ہے۔ اس حال میں کہ کشمیر پر بھارت کا قبضہ ہے۔ پاکستان علاقائی زبردستی سے سبقت حاصل نہیں کر سکتا۔ وہ طاقتیں جو اکٹھا بھارت کی حامی ہیں۔ اس موقع کی تاک میں ہیں کہ تقسیم برصغیر کو کالعدم قرار دے دیں۔ ہم مشر نور الامین وزیر اعلیٰ مشرقی بنگال کے عمول ہیں کہ انہوں نے ایسی ہی ایک مذہم کوشش کو جس کا مقصد مشرقی پاکستان کی سالمیت کو نقصان پہنچانا تھا بروقت اقدام سے ناکام بنا کر رکھ دیا۔ وہ لوگ جو کسی نہ کسی بہانے اور کسی نہ کسی شکل میں پاکستان کے

مرزا صاحب کی تحریروں میں کفر کے شواہد نہیں ملتے

نصرت دینی اور حمایت اسلام ہی کے جذبات ملتے ہیں

موکاذا عہد المآجد لیا بادی کلیمان

منقول از مدتی جدید، اراگت ۱۹۵۲ء

"کفر جہلاً ترجمہ ہے اللہ رسول سے بغاوت و سرکشی کا۔ اس کے شواہد ساریہ مرزا صاحب کی تحریروں میں نہ مل سکیں۔ بلکہ اس کے برعکس دین اور حمایت اسلام ہی کے جذبات کی افراط ملے گی۔ گو ان میں دعویٰ اپنے متعلق نہایت درجہ غلو بلکہ ناقابل برداشت متکبر غلو کے ملبس گئے۔۔۔۔۔ لیکن پھر بھی دائرہ اسلام کے اندر باقی رہنے کی گنجائش باقی رہ جاتی ہے۔"

مصائب کا علاج

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے لئے مصائب سے بچنے کا طریق بیان فرمایا ہے۔ فرمایا "استعينوا بالصبر والمصلوة" کہ مشکلات اور مصائب سے بچنے کے لئے صبر نمازوں اور دعاؤں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی مدد چاہو۔ پس اللہ تعالیٰ کی توفیق ہوئی تو تیسرے موجودہ تقویٰ اور ایثاروں سے بچنے کا واحد علاج ہے۔ لہذا خدا کو فرض نمازوں میں دعا کے علاوہ تہجد اور نوافل کی عبادت ڈالنی چاہیئے۔ کیونکہ تہجد دعا کا بہترین تہجد کی نماز کا وقت ہے۔

امید ہے کہ خدام تہجد میں باقاعدگی اختیار کریں گے۔ اور دعاؤں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل کر کے ان مصائب سے نجات حاصل کریں گے۔ ہمت تربیت و اصلاح عملیہ تمام الامور مزید لاہور

ضرورت کلرک

دفتر برادریٹ فٹ مسٹر ایجن احمدیہ کے لئے ایک ہرشیہاد سب مان اور مہتمم کلرک کی ضرورت ہے۔ تعلیم کم از کم میٹرک پاس یا مولوی حاصل پاس ہو۔ تنخواہ مسٹر ایجن احمدیہ کے مقررہ گریڈ ۵۰/۳/۸۰ کے مطابق آجما میں ۵۰ روپیے ماہوار ہوں گی۔ ۲۰ روپیے ماہوارہ منگانی الاؤنس اس کے علاوہ ہوگا۔

خواہشمند اجاب جلد از جلد اپنی درخواستیں پریڈیٹڈ یا امیر جماعت احمدیہ کی تصدیق کے ساتھ ارسال کریں۔ دائرہ برادریٹ فٹ مسٹر ایجن احمدیہ روہ

درخواست دہن، میری بیٹی امتی اسطیٰ بصرہ ہمارا بار ہے اجاب دعائے صحت فرمائیں۔ امتی القیوم بنت شیخ عبدالرحمن نائب تحصیلدار تانہ نوالہ

درخواست دہن

شاہ شیخ مبارک احمد صاحب رئیس البلیغ (مشرق افریقی) اطلاع دیتے ہیں کہ محرم مولوی فضل الہی صاحب بشیر مبلغ مشرق افریقہ مورخہ ۱۱ جولائی کو محاسنہ روانہ ہو کر ۱۲ جولائی کو کراچی پہنچ جائیں گے۔ اجاب ان کے بخیر دعائیت پہنچنے کی دعا کرتے رہیں۔ (دکین البشیر)

۱۱ جون فکار مارے جائیں۔ اول تو یہ خوش گمیر کے مسئلہ سے قوم کی توجہ ایسے وقت میں ہٹا دے گی۔ جبکہ یہ انتہائی نازک مرحلہ میں داخل ہو رہا ہے۔ دوسرے اسلامی ملک کی بیل منڈھے نہ بچھ سکے گی۔ تیسرے دنیا کی نگاہ میں پاکستان مذہب مہم بھروں کی ایک سنگرز میں کر رہے جائے گا۔ کہ جس میں جمہوریت کے لڑکھائی گنجائش نہیں رکھ سکتی۔

اب جبکہ اس خوش اود اس ایجنیشن کا منبع دہلی کمال گٹھ جوڑ کی صورت میں منظر عام پر آئی ہے۔ قوم کو اس کی ہمت افزائی سے قبل بار بار سوچنا چاہیئے۔ کہ یہ چیز بالآخر جس صورت حال پر منتج ہوگی۔ اس کی ہمت افزائی خود دشمن کار کردار ادا کر کے کے مترادف ہے۔